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Politikai bizonytalanság.
Debrececn, szept. 8.

Őszre vált az idő.
Szeptember hónapja nem tagadja 

meg ősi természetét. Nappal még moso­
lyog, derű ül ábrázatán, ottan-ottan neki 
is hévül öreg emberek szokása szerint, 
de heve né'külözi már a tartósságot,es­
téje s éjszakája feltűnően hűvös.

Lelkűnkbe ötlik Arany János gyö­
nyörű leírása:

• Őszbe csavarodott a természet feje,
Dérré vált a harmat, hull a fák levele, 
Rövidebb-rövidebb lesz a napnak útja,
S nagyokat alszik rá, a mikor meg futja.«

Ez az őszi hangulat jellemzi politi­
kai életünket is.

Az elmúlás bus gondolata lépett 
előtérbe az országgyűlés tanácskozásainak 
folyamán.

Az ember megnyugvással gondol a 
természetes végre, mely a törvényes élet­
kor elteltével okvetlenül beköszönt az 
időhöz kötött parlamenti életre s nem 
jut eszébe, hogy az ellen zúgolódni 
akarjon.

A mi az elméket foglalkoztatja, a 
mi a kedélyeket nyugtalanítja, az az 
erőszakos haláltól való természetes 
borzadás.

Pedig ennek a veszedelemnek da- 
mokleszi kardja lebeg most a magyar 
képviselőház feje fölött.

A kormány rejtegetett szándéka fe­
lől hónapok óta suttognak a beavatott 
körök, sőt a hir annyira elterjedt már, 
hogy magában az ország hazában is 
nyílt interpellatio alakjában szóba ke­
rült.

Érthető kíváncsisággal vártuk a kor­
mány elnöknek a felvetett kérdésre adandó 
válaszát, mert hiszen a feleletnek mód­
jában lett volna egy csapásra eloszlatni 
a bizonytalanságnak minden fellegét s 
helyreállíthatta volna a kedélyek feldúlt 
békességéi.

A várvá-várt felelet elhangzott.
Bánffy Dezső miniszterelnök meg­

adta a választ Szederkényi Nándor in- 
terpellatiójára és a választ úgy az in­
terpelláló, mint az egész ház tudomásul 
vette.

Tudomásul vette.
De vájjon megelégedett, megeléged- 

lictelt-e vele ? Vájjon meg van-e abban 
a feleletben, mind az a garanlia, a me­
lyet a félizgatott közvélemény várt lőle 
és a mit megkövetelni minden hivatalos 
kormányny ilat kozal tói el vitai hatatlanul 
jogában van.

Világosabban vetve föl a kérdést: |

»Tudjuke most már, hogy 
mikor lesznek az uj válasz­
tások?«

De hogy tudjuk!
Bánffy felelete rendkívül hasonlít az 

ős görög jóslemplomok feleleteihez, a 
miből ki-ki azt olvashatta ki, a mi neki 
tetszett s maga a jősda mindig a bekö­
vetkezett eseményeknek megfelelőleg 
magyarázta — utólagosan.

Ilyen utólagos magyarázat számára 
tartogatja Bánffy legutóbbi híres kijelen­
tését

Feleletének első részében ezt mondja!
•A törvény egész határozottan megala­

pítja azon végső és utolsó napol, a melyig 
ezen háznak együtt maradni lehet. A 
kormány ez időszerint, eddig 
még nem foglalkozott azon kérdéssel ; vájjon 
idő előtt feloszlatandó vol- 
n a-e ezen országgyűlés vagy sem ; és mert 
nem foglalkozott, ily irányban megállapo­
dásra nem jött s ennek következtében nem 
is tett a felségnek oldt-.j otiest, sem szó­
belit, sem írásbelit, hogy a felség a 
feloszlatás iránt részére 
biztosított jognál fogva 
intézkednék.

A kormánynak megvan a munkaprog- 
rammja. Ez idő szerint a t. ház előtt igen 
fontos, nagyjelentőségű javaslat van, mely 
tárgyallatik ; vannak azután egyes törvény- 
javaslatok előkészítés alatt és maga a költ­
ségvetés is elég anyagot nyújt arra, hogy a 
képviselőházat foglalkoztassa.»

A ki ezeket a szavakul hallja vagy 
olvassa, könnyen arra a meggyőződésre 
juthat, hogy tehát a képviselőház együtt 
marad a törvényes végső határnapig s 
az uj képviselő választásokra majd csak 
a jövő tiivaszszíd, mávezius végén, vagy 
április elején kerül rá a sor.

Lehet is, hogy igy fog megtörténni.
De ez csakis lehetőség s egyáltalá­

ban nem bizonyosság.
A ravasz góbé nyílva hagyta maga 

mögött az ajtót, hogy szükség esetén 
visszavonulhasson.

Ö ugyanis fentebb idézett szavaiból 
nem azt a következtelés vonta, a mire a 
közönséges jőzanész és az egyenes gon- 
gondolkozás jut, hogy t. i. a mostani 
országgyűlés zavartalanul folytathatja ta­
vaszig munkálkodását, hanem »facsarós 
lelkű székely«-hez illőleg a következő 
nem várt conclusióval fejezte be be­
szédét :

méllóztassék tudomásul venni azt- 
hogy ezidő szerint a kormány 
még egyáltalán nem foglalkozott a feloszla 
tás eszméjével, kérdésével, nem látta szűk-

! Négy hasábos petit sorért b kr. Nagyobb terjedelmű s töbtnzör 
; hirdetések alku szerint mlányos áron vetetnek fel. Bélyeg-di; min 

den külön beutalásért 30 kr.

aégét ezen kérdésben megállapodásra jutni, 
következéskép határozott választ a tett 
kérdésre nőm adhatok“.

Ezt magyarul úgy hívják, hogy 
»nesze semmi, fogd meg jól!«

Mire való ez az álság, ez a hamis 
játék.

Meddig tart még ez az alakoskodás? 
Az ellenzéket akarja a kormányel­

nök ur megpuhitani, vagy elriasztani, 
kötelességének bátor teljesítésétől.

Hiszen beláthatta már, hogy ebbeli 
törekvése sikertelen, hite hiú, reménye 
füstbe szálló.

A magyar országgyűlés ellenzéke, 3 
ebben éppen a függetlenségi és 48-as 
párt az, a mely irtózik lelkében a man­
dátum vadászattól, s nem kierőszakolt, 
hanem megérdemelt, megnyert bizalom 
alapján óhajt széket ülni a nemzet tör­
vényhozásában.

Irtóztató az a lelki és testi nyomo­
rúság, a melynek fertőjébe a szabadelvű 
P&vi ucuizeiirio aljasságai tasznouux sux 
vidéken a szavazó polgárokat, közönséges 
vásári c/.ikké aljasitván őket s szavazati 
jogukat; de éppen, mert a közerkölcsök 
már — mélyebbre nem sülyedhct- 
nek; mert a tetszhalálra okvetlenül élet­
következik; mert az elnyomott lelkiisme­
ret elvégre is felemeli szavát: kétségte­
lenül bizonyosnak tartjuk, hogy a ma­
gyar nemzet fölucsudik dermedt álmából 
s összetöri kínzóinak diadal szekerét, a 
melyet eddig lánczra verve húzott maga 
után.

Ne áltassa tehát magát a kormány­
párt.

Bármikor következzék is be a mér­
kőzés, az esélyek mindig azonosok lesz­
nek !

Emlékezzék csak vissza az 1892-ki 
hírhedt téli választásokra!

Szapáry elbizakodottsága akkor is 
azt hitte, hogy az ellenzék megsem­
misül az elemek és a kormányhatalom 
együttes támadása alatt. De az eredmény 
az lett, hogy a szabadelvű párt oszlopos 
emberei egymás után buktak el.

A nagy taktikázásnak most is ez 
lehet a vége!

Adja az igazságos Isten, hogy ez is 
legyen!

Grot ins.

A kúriai bíráskodás sorsa. A főrendi­
ház közjogi és törvénykezési bizottsága c hó 
elsején négy órai munka uián általánosságba 
és részleteiben változatlanul elfogadni a kúria- 
bíráskodásról szóló törvényjavaslatot, melynek 
sorsa izonban ez által még koránt sincs elin­
tézve. Jó forrásból kapott értesülésünk szerint 
ugyanis még egyál alán nőm határozott a kor
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mány a tekintetben, hogy tárgyaltassa-e a 
főrendiházai még ezen országgyűlés tartama 
alatt ezt a fontos javaslatot. A terv értesü­
lésünk szerint az, hogy ha elkerülhető az or­
szággyűlés feloszlatása, úgy e hét végén, leg­
később a lövő hét elején napirendre kerül a 
kúriai bíráskodásról szóló törvényjavaslat a 
főrendiházban, de ha a kormány kénytelen 
lesz a képviselőházi ellenzék tartós támadásai 
elől az uj választások bizonytalan homályába 
menekülni, úgy pár nap múlva meg fog je­
lenni a félhivatalos jelentés, hogy a főrendi­
ház csak október elején veendi tárgyalás alá 
a hozzá utalt javaslatot, a mi azt jelenti,hogy 
akkor sem tárgyalja, mert október közepe 
előtt, közvetlenül az interparlamentáris kon- 
fereuczia berekesztése és a Vaskapu-ünnepsé­
gek után feloszlatják az országgyűlést.

Szerbiai hírek. C s i r i c s llia ezre­
des, Sándor király elmozdított első segédtisztje 
néhány nap óta eltűnt. Az eltűnésről külön­
böző hírek keringenek, némelyek azt állítják, 
hogy Milán királyhoz utazott1. Párisba, de 
sokan azt suttogják, hogy álruhába öltözött 
csendőrök meglesték és meggyilkolták. Hogy e 
hírekből melyik felel meg a valódi tényállás­
nak, azt ez idő szerint megállapítani nem le­
het. Annyi bizonyos, hogy Csirics eltűnt és 
nincs kizárva annak lehetősége, hogy megöl­
ték, mert hisz Szerbiában nem szokatlan a 
politikai gyilkosság. A lapok utalnak e tekin­
tetben Karageorg, Markovics Helen és Kori- 
csanin Halén gyilkossági eseteire és az is 
tudvalevő, hogy Tousanovics csakis az által 
menekült meg az orgyilkosoktól, hogy Magyar- 
országba menekült, sőt Passicsot is csakis
(1(7v g'/prűionóJ T úlwtlcíO monUtlű TY1P.1?

pandúr golyójától.
Sándor király és Natália királyné

holnap Belgrádba visszatérnek. A király Si- 
mics bécsi nagykövettel bizalmasan alkudozik, 
hogy egy kabinetet alakítson. Jól értesült 
diplomacziai körökben meg vannak győződve, 
hogy Simics Ausztria Magyarországgal a jó 
viszonyt nem Avakumovics, hanem a maga 
számára állította helyre.

A ..IHililtECM“ TÁltCiAJA.

Kesergő dalnok (magában):
Ezer esztendő megannyi viharral 
Zúgott feletted el óh, szép hazám 1 
Ezer esztendő megannyi viharral 1 
S ki sir a siróval bánatán ?
Az agg hanyatlik elvesztett erőben,
A mi elmúlt, nem tér az meg soha,
Egy nap egyszer van csak a nap kelőben,
S nappalt követ mélységes éjszaka 1

(Géniusz és Jótékonyság színre lépnek, a 
dalnok megpillantva őket, szól) :

Jertek, jertek 1 e bánatdult kebelben!
Miként orkán zug néma fájdalom 
S én játékául ez órjás viharnak 
Tajtékozó bullámon hányatom 1

(Géniusz, kérő hangon):

Vigasztalódj 1 hisz voltának idők,
Midőn halál fenyité a magyart, —
De haragjának dörgő villáma 
Leiujtá porba a lenyitő kart !

(Jótékonyság):

Oh, látom ember, bánatod mi mély —
Hazád bajain keseregsz, beszélj ? 1

*) A Debreczenben felállítandó |egyetem javéi 
rendezett mitkedeelS előadáson előadta : Csoki 
nayVitézMihály, Varga Ilonka i 
S a a r y Irma.

A Thália“ és még valami.
Debreczen, szept. 8.

Nincs még egy esztendeje, hogy lapunk 
első helyén Debreczen irodalmi központtá 
emelésének szükségességét hangoztaituk.

A kiáltó szó a pusztában viszhang nél­
kül veszett el. — A debreczeni helyi lapok 
egyike sem tartolta érdemesnek az eszmét 
arra, hogy felkarolja és propagálja, talán ki­
vihetetlen utópiának tartván azt, vagy talán, 
a mi valószínűbb, figyelemre se méltatták a 
komoly felszólalást.

De hogy az a felszólalás nem volt utó­
pia, semmi sem bizonyítja jobban, mint a 
»Thalia« eszméjének fogantatása.

Egy lelkes színész s egy magas ábrán­
dok közt élő, ifjú hírlapíró összefognak, hogy 
egy csapással megvalósítsák azt, a mi után 
mindnyájan, kik ez tis város fejlődéaének 
munkásaiul valljuk magunkat, epekedve vá­
gyódunk. Minden hosszas habozás, minden 
kislelkü kételkedés nélkül elhatározzák, hogy 
megajándékozzák müveit közönségünket egy 
szépirodalmi lappal, annak is a legmagasabb 
niveiun álló fajtájával, egy dramaturgiai napi 
közlünynyel.

A Thália progrsmmját mindenki ismeri. 
Vezetője, felvilágosilöja akar ez lenni a szín­
házba járó intelligens publikumnak. Igazán 
okosan választott nemes czél ! Mert a publi­
kum nagyrészt csakugyan tájékozatlan a szín­
pad s még inkább a dráma irodalmára vonat­
kozó történeti és eszthetikai dolgokban, a mi 
nélkül pedig a legjobb előadásoknak, a classi- 
kus drarabok leghübb ábi ázolásának végig 
nézése is bizony illuzoriui értékű élvezet. A 
mai problémákat feszegető, sokszor nagyon is 
eynikus formában megjelenő drámák pedig 
alkalmas cicerone nélkül egyenesen megront- 
iák a gondolkodásra, boncolásra nem szokta­
tott színházlátogató közönségnek nemcsak mü- 
izlését. hanem erkölcsi érzékének tisz'aságát 
is. A drámai költemények igazi élvezéséhez 
bizonyos fokot elért, megállapodott müizlés 
kívánatos a néző közönség részéről, a mire, 
valljuk meg őszintén — nemesük a debre­
czeni, de általában a magyar közönség ráne­
velve épenséggel nincs. A dráma az irodalmi 
műfajok között a legfe'ső helyet foglalja el s

(A dalnok):

Merengve lelkem visszaszáll a múltba — 
A merre járok csend és némaság.
Láttál e már vihartépdeste tájat? 
Feldúlt sirkertben kóborlók talán ?
A hol szétszórva százezer halott,
Batu gyilkától ölve fekszik ott.

(Géniusz):

Mindannyian hazájokért estek,
S örök magasztot lelkűk fenn talál 1 
Vitézül bátran sikra, mert kiszálltak, 
Elszánva magukat: „Elet vagy halál«! 
Honért vitézül sikra, mert kiszálltak 
De kit vadállat tépe szét mezőn ? !
De kit éhség öle meg lakában ? !
S ki gyilkos lángok martaléka lön ? ! 
Tekints múltadra óh szegény hazám ! 
Egyebed sincs csak bánatod talán ? !

(Jótékonyság):

Honod talárnak vértszomju aczélja 
Durván hiába puszlitá, ölé,
Törekvés, jósziv, teli, erő s remény 
Kánaánt emelt a romok fölé.

Géniusz (a dalnokhoz lelkeieo):

Hazánk — mikép a bágyadó levél — 
Eső ha éri, élte újra kél.
Megnyílt az ő szomorú sirhalma 
Ea sírjából a holt feltámadott.
Jött a Hollósok üdvös uralma 
8 rakott ölében telt kalászt hozott 1
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miveid, művészi hatása pedig csak 
társadalomra lehet, melynek talajából 
kadt, melyből magát a cselekvényt s a é« 
lekrö aía,kokat _királ°8atja, hogy a saját m* 
utánzatában gyönyörködő ember sz mei el* 
hol hü képet mutató, hol domború vagy ho 
moru tükröt tartogasson. 81

S iti ne tudná hogy a mi színpadainkon 
nemcsak ilyen darabokat adn k elő ? a sze 
reteiremélló formában megje[enő franczii im 
moralitás, az Ibsen- és Sudermenn-féle pessi- 
mista naturalizmus — hála az Istennek — 
nem a mi társadalmunk érzés- és gondolatvi- 
lágának kifejezései, nem is kívánatos, hogy 
valaha azzá váljanak- — Pedig azzá fognak 
válni, ha csak úgy nyersen, alapos magyará­
zat nélkül tálaljuk közönségünk elé.

Csak a legnagyobb elismeréssel adózha­
tunk azért azoknak a derék férfiaknak, kiknek 
nemes lelkében a közönség Ízlésének ’ helyes 
irányban való fejlesztését szolgáló eszme a 
Thália eszméje megfogainzott.

De . . .
Nem lehetünk róla, hogy ezzel a de-vel 

elő kell hozakodnunk, a Thá'ia mutatvány- 
száma, az iránta érzett jóindulat, a kilüzött 
cél szentsége és nemessége egyenesen köteles­
ségünkké teszi azt.

Tehát nagy szükség, égető szükség van 
a Tháliára, de csak abban az esetben várunk 
tőle üdvös hatást, kívánunk és jósolunk neki 
hosszú életet, ha igazan nem lesz más czélja 
a közönség ízlésének, tudásának fejlesztésénél, 
nemes szórakoztatásánál s ha e czélra az al­
kalmas eszközöket megválogatni, a helyes utal- 
módot megtalálni szerencsés lesz.

Nehezen esik, de ki kell mondanunk, 
hogy a Tháliának mutatványszáma erről kezes­
séget nem nyújt. A nagy czéhól való áthaioü- 
ság, a szerkesztők ideális lelkének nemes in­
dulata minden sorban megtetszik ugyan, hanem 
a czélhoz vezető ut süppedékes, a nemes in­
dulat megnyilatkozási módja — hogy is mond­
juk csak — nagyon kicsinyes és önmagához 
nem méltó.

De szóljunk világosabban.
Legelső, ami nekünk a Tháliában nem 

tetszik, — nem jól mondom — visszatelszik : 
a hang, a modor. A Tháliának komolyabbnak 
kell lennie, komolynak és önérzetesnek. Fel

A dalnok (mély bánattal):

Szörnyű rejtelme a sötét jövőnek !
Lehull a csillag pereznyi lét után.
Sírból emelt ki a Hollósok karja,
Hová mi erőtlen visszabukánk.
Szegény honunkban járt kétségbeesve 
Csatát hirdetni véres kard körül :
Elvész hazánk ! — ezt mondta a jajszó 
S a honfi szeméből vérkönnyet törül.
Mohács ! te bus hant, nemzetemnek sírja 1 
S több ily fájó emlékeid, hazám 1 
Remény csillan meg mégis a sötétben : 
Felfogsz te még virágzani, hazám !

A Géniusz (fokozódó hevvel) :

Feledd, feledd a komor képeket !
Beforrt rebel újólag fel ne lépj 1 
Isten magasztos, szent eszmék tüzétől 
Égő szivekben langhullámu vér.
Avagy mi készté Drégely várnak hősét. 
Forgatni térden tündöklő aczélt ?
Avagy mi önle büverőt karjokba,
Az egri nőknek, óh dalnok beszólj ? 1 
Mi vitte Zrínyit a halál torkába ? 1 
Keblét kitárva a villám előtt.
Mi fény vezérlé Rákóczynak lelkét ?
A nemzet buja vitte síkra őt 1 
Miért küzdölt Kossuthtal a magyar ?
Miért hullottak annyin, hősen el ?
A bon s szabadság szép eszméje volt az! 
E nép örök jövendőt érdemel 1

(Jótékonyság) :

Örök jövő 1 Szabad hon ! Gazdagság ! 
Szivünk biztatja boldog sejtelem.
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kell lennie közönségéről, hogy komolyan akar­
ja mindazt, amit a T h á 1 i a czéljául ki­
tűzött.

A Rákosi Jenő-féle eszthétikai elvet, a 
közön ég gyengeségeinek kendőzését, legyezge- 
tését száműznie kell lapjairól, a színészek is­
mertetésénél az objectiv igazság, nem a fel- 
télien dicséret álláspontjára kell helyezkednie, 
ha azt akarja, hogy komolyan vétessék. S ez­
zel szemben a mutatványszámban alig van 
egyéb fojtó tömjénezésnél, gyermekes öntel- 
szelgésnél, émelygős dicsériádáknál,

Debreczen város közönségét minden di­
cséret megilleti, a miért egyebek között a szí­
nészetnek is otthont adott már a legrégibb 
időkben — de nem o'yan formában, mint azt a 
Thalia teszi — nem tószt alakjában. A színmű­
vészet is teljes jelentőségében méltánylásra 
talál a müveit ember szemében ; de hogy a 
korok tatással emeljük egy polczra, hogy olyan 
hatást tulajdonítsunk n-ki, a melyet elérnie 
sem czéljánál, sem eszközeinél fogva nem le­
het hivatása, erre igazán semminemű szükség 
nincs, ezt a színművészet nem köszöni meg 
s ilyen állításokra nem is szorul. A színészet 
művészet, a művészet czélja pedig a; összes 
realista írók állítása ellenére is mindig a 
gyönyörködtetés s nem a tanítás.

Hogy tehát a színészet gyarapítja lelke­
sedésünket a jó, szép és a nemes tények iránt, 
megutáltatja velünk az álnokságot, a hitvány­
ságot, a hi szegést, a bűnt és kifejleszti igaz- 
ságszereletünket, a mely hangosan követeli az 
erény megdicsőitését és a bűn megtorlását, — 
mindez nem tartozik a színészetre, csak má­
sodsorban ; a ti ezt akarja elérni, elmegy a 
templomba morális predikátiókat hallgatni.

Nem illik a Thália önérzetéhez, mél­
tóságához a szerkesztőknek az a feletiébb 
megalázkodó nyilatkozata sem, melyb-n »öröm­
mel ragadjak m»g az alkalmat, melyet nekik 
a jelen mutatvány.-zám nyújtott, hogy azon 
számos e ökelö hölgyeknek és uraknak, kik 
ókel már a mutalványszám megjelenése előtt 
előüzetéseikkel ne nes törekvésükben támogatni 
kegyesek voliak (sic !), szívből jövő köszönetét 
mondjanak"!« Bízóim-bizony, az ilyen hangtól a 
közönség megriad s a helyett, hogy köszönet- 
t I adóznék azoknak, kik az ő legmagasabb 
érdekeit szivükön viselve fáradoznak, e helyett,

A dalnok (közbe szól) :

A mit elérni hát csupán csak sejtés ?

Jótékonyság (folytatólag):

Igaz való az édes nemzetem !
Jóságod látom, hogy határtalan I 
Nagy eszmékért küzködve nemesülsz,
Előre törve szembeszálsz a vészszel,
S hajód bizton jár, és el nem merül. 
Mostan, hol délibáb üz tündér játékot : 
Emelsz Pallasnak drága templomot 1

A dalnok :
Hazám, hazám ! te viharban edzett I 
Zuglót felelted tomboló vihar!
Büszkén, kevélyen áPunk mink a gáton 
S kié e föld ? mig él esik egy magyar 1

Géniusz (lelkese):
Ti'ir-é vesztére ökörszem a sasnak ?
Sziklat megrendit-é hitvány csapás ?
Elsöpri árja a zugó folyamnak,
Ki bősz habjaival szembe úszni vágy ! 
Avagy ki mér az egekkel liarezolni ? 
Lesuj'ja azt le, az Men harag.
Elnémul hangja a dörgő felhőknek 
Ha Isten int s ajkán mosoly fakad !

Hazám, királyi sas, te bérez, folyam ! 
Merészen szállva a naphoz közel —
Te b rcz, te néked égi tűz ne m árthat! 
Folyam, mely mindent zúgva söpör el.
A mint meg nem szün az örök természet 
Nem fogsz hazáin elbukni solias m 1 
Te állsz, igen áll«z az idők végéig I 
Túl éled, óh magát az enyészetet I

mondom, a kiadók számára veteti koldus 
alamizsnának fogja tekinteni, ha esetleg öt 
forintjáért egy egész esztendőben naponként 
megjelenő újságot kap ! A közönség olyan,mint 
a gyermek : imponálni kell neki tudni, külön­
ben vége a tekintélynek s ugyan kérdem, te­
kintély nélkül lehet-e higgadtan csak a legcse­
kélyebb eredményt is várnunk egy olyan lap­
tól, a minő a Tnália óhajt leuni ?

De imponálni sem lehet úgy, a mint ezt 
a mutatványszám egy-két helyen megkísérli. 
Éhez sem elég kijelenteni, hogy »nemes büsz­
keseggel vallj i a szerkesztőség, hogy Debre­
czen müpártoló közönségére számit.« (Ezt a 
nemes büszkeséget hirdető állítást különben 
a fentebb idézett nyilatkozat meglehetősen 
paralizálja !) Nem lehet imponálni olyan gyer­
mekesen naiv őszteséggel sem, mclylyel elszó­
lás számba rnenöleg imigyen ömledeznek a 
szerkesztők : »E lap szűk keretében ki sem 
lehetne azt fejteni, hogy mi lelkűnkben a ru­
gó. mely munkára biztat, üz, hajt folyton csak 
előre, mindig előre, mi önti szivünkbe a lel­
kesedést, melylyel a magunk elé tűzött czél- 
nak megfelelni igyekszünk s küzdünk, hogy a 
színészetnek fejére tegyük a magyar nemzeti 
közművelődés győzedelmi babérját«. E bom- 
basztból csak annyi világos, hogy a szerkesz­
tők a törekvéseiket tápláló forrásra nézve 
maguk magukkal sínesnek tisztában ; de én 
Istenem, hogy számíthatnak akkor közönségre, 
mely, köztudom.is szerint, ha maga-magával 
tisztában nincs is, másokkal nagyon is szeret 
tisztában lenni ?!

Nem csinál jó vért az afajta önbámulAs 
sem, melylyel a Thália saját czimképét ado- 
rálja, és egészen bizonyosra vévén, hogy az 
kivétel nélkül mindenkinek tetszik, odaveti, 
hogy a kép a rajzolónak »óriási tehetségéről, 
és művészi inteiligentiájáról tesz tanúbizony­
ságot.« Nem akarjuk bírálni ezt az óriási te­
hetségről tanúskodó czimképét; békét hagyunk 
a legyezőszerü glóriával felbokrétázott, jól 
táplált múzsának, ki inkább elszakadozott pa­
pucshoz, mint álarezhoz hasonló valamit tart 
izmos karjában ; nem feszegetjük, hogy a va­
lamely német divatlap monogrammjaiból arány­
talan beosztással összeállított »Tháliau czim- 
s/ót csak az *rt lehet kibetüzni, mert az ol­
vasó fantáz ájával regit magán ; mindezekel

Honfoglalás.
— A »Debreczen« eredeti tárczájn. —

Irta : Szentjóby Kálmán.
(Folytatás.)

Árpád viszont azt izeni: én megvettem 
földedet 12 fehér lóért, takarodjál vissza, a 
honnan ős apád Keán jött.

Az izencteket az Alpár mezején vívott 
Árpád hadara győzelmes ütközet kisérte. — 
Ezt követte a pusztaszeri 32napos országszer- 
vező gyűlés.

Kép és lélekemelő történet ez és foly­
tatása is — amint Anonymus leírja. Dehát az 
igazság rovására, vagy bizonyitatlanul ne fo­
gadjuk e1. Azzal nem veszünk el őseink dicső­
ségéből egy sugarat sem s büszkeségünk sem 
csökkenhet. Hiszen hol mulathat fel a föld és 
annyi ezred év ily maroknyi népet, melyben 
a nemzeti egyéniség (individualitás) hatalmas 
érzet-, ereje századok viharai alatt ekként 
nyilvánujon! Számbeli kisebbsége daczára 
nemzeti egyéniségét megőrizte s a szolga népek 
jellemét magáévá nem tette.

Ez az az őserő, mely diadalmasan emelte 
(el a magyart Sajó, Mohács és Világos után. 
Ez az az ős erő, mely biztos záloga a máj 
dan meg-meg ujuló millenniumi ünnepsé­
geknek.

Anonymus szerint erős küzdelmek után 
jutott e föld őseink birtokába, mások azt állít­
ják, hogy a vándor népék pusztításai után gyér 
népség lakott területén.

Való igaz, hogy Anonymus fráter eldobta 
a sulykot. Mert azt egy o'áli sem tudja bebi­
zonyítani, hogy ll-ik Endre király előtt me­
szel, szenet égetett, avagy ppku arkodott volna

nem akarjuk a rajzoló művészi intelligentiajá- 
ra vonatkoztatni, csak annyit jegyiünk meg, 
hogy a közönség nem olyan naiv, hogy kiáltó 
hibákkal szemben nagyzoló, semmit mondó 
frázisokkal ki lehetne a szemét szúrni.

»ígérjük, hogy a lap tartalma olyan 
lesz, mely a legmesszebb menő igényeket is 
kielégíti« — mondja az előfizetési felhívásban 
a szerkesztőség és kiadóhivatal. Igen szép 
Ígéret, csak legyen a ki beváltja. A Thaliának 
első sorban dramaturgiai lapnak kell lennie, 
alapos, minden elfogultságtól ment színházi 
kritikákat kell adnia, mert e nélkül nem fog 
megélni s nem is érdemes rá, hogy megéljen. 
Hanem erről hallgat a mutatványszám, hall­
gatnak a szerkesztők, s a főrnunkatArsak gya­
nánt felsorolt egyének között sem találjuk azt, 
a kitől ezeket a legfontosabb cikkeket elvái- 
hatnók. Mert hiszen Benedek, az egyik szer­
kesztő írhatná, de feltehető-e róla, hogy ő 
egy olyan társulat működéséről kritikákat fog 
írni, a melyben ö maga a legnagyobb mér­
tékben érdekelve van. Benedek János, tu l- 
tunkka', leginkább Polyhymniának és Erato- 
nak Keresi a társaságát; a többiek egytöl- 
egyig professzionatus hírlapírók, de má« la­
poknál vannak érdekelve s csak olykor ál­
dozhatnak Thália oltárán. Marad az egy Mile 
Pál, a kinek bármily nagy a lelkesedése é« 
munkakedve, egymaga mégsem lehet elégséges 
emberfeletti munkára, a mit pedig v-gemie 
kellene, ha a dramaturgok tisztét egymaga 
akarná vállaira venni. Ki fogja tehát a dra­
maturgia rovatát vezetni s még inkább eset­
ről esetre megtölteni ?

Avagy a dramaturgiát olyan jóindu atu 
ismertetések fogjak helyettesíteni, a milyet a 
mutatványszámban Verő »1000 óv«-érői ol­
vashatunk ? Bizony az nagyon aovánv eledel 
lészen s a közönségnek hamarosan elmegy 
tőle az étvagya.

Még valamit.
»Szintársrlatunk« cim alatt I 1 vannak 

sorolva Komjáthy színtársulatának tagjai, rö­
vid jellemzésben Egyszersmind azt az Ígére­
tet kapjuk, hogy ez általános jellemzésen kí­
vül a Thália egyes számaiban minden egyes 
színművésznek részletes ismertetése fog meg­
jelenni

Rendkívül nagy haszna lesz ennek a 
színházlátogató közönségre nézve, ha az is-

Erdély bérczci közt. tiyelónak tehát legfeljebb 
a holdban lehetett hazája — ha e földön nem 
volt. Itt pedig ugyan nem volt.

Hiszen a 13-adik században bukan- 
nak fel az oláhok először Szörényben és 
Erdély déli határán. Máramarosba csak a 15. 
század 2-ik felében jutnak. A bőkezű protes­
táns erdélyi fejedelmek pártfogása folytán ren­
dezkedtek egyliázilag mégis Harakat és Klosz- 
kákat szültenek.

Hasonló tévedése Ano iymusnak, hogy a 
kunok csatlakozását 889-re teszi. Jól tudjuk 
pedig, hogy ok 108<>-ban jelentkeznek először, 
majd ’ 1239-ben Kuthen vezérükkel negyven 
ezeren kértek és nyertek hazánkban mene­
déket.

Ezekből bebizonyult, hogy Anonymus tör­
ténetének nagyrésze koholt.

A hagyományok alapján élénk részletek­
kel ismerkedünk meg.

Például : Mikor a magyarok átkeltek a 
nagy hegyen Erdélyben megállapodlak. Halot­
tak, mily édes a Duna vize, milyen áldott 
Pannónia földje, elküldök Kusidot, hogy kém­
lelje ki a* országot.

Kusid látta, hogy mily termékeny a Duna 
vidéke, milyen jó a vize, milyen térés a gaz­
dag legelő, nagyon megtetszett neki. Elment 
Szvatoplukhoz Pannónia herczegéhez s Árpád 
nevében köszöntő őt. Szvatopluk földmivelő 
szolganépet sejtvén, megörült. Kusidot aján­
dékká' bocsata el. Kusd megtöl'é kuluc-át 
a Duna vizével s füvet, földet vitt haza mu­
tatóul. Elmondó tapasztalatait és mind-nki 
örült, hogy oly édes a Duna vize és dicsér e a 
földet és füvet.

(Vége kit
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A boldogult érdemeinek méltánylásául a 
közgyűlés a következő határozatokat hozza :

1. érdemét jegyzőkönyvébe igtatja,
2. az elhunyt családjához részvéliratot

intéz,
3. megbízza Szabó János békésbánsági 

esperest, hogy a legközelebbi rendes közgyűlé­
sen tartson felette emlékbeszédet.

Majd áttér a betöltésre vonatkozó mó­
dozatok megállapítására.

Tisza Kálmán a következő 
tiókat teszi.

Az első szavazás 
jéül október 10-d i k é t, 
vázátok felbontásár

mertetés nem olyan modorban fog történni, 
mint ezek az általános u. n. jellemzések. Mert 
ezek nem egyebek határt nem ismerő fellengéssel 
variált,rossz ízlésre valló dicsenekeknél. Ha csak 
a fele ig .z volna e rapsódiáknak,nem volna ma 
az egész föld kerekségén különb színtársulat 
a Komjáthyénál, már pedig ha ez állana, nem 
jönne a mi ki övünkért Debreczenbo. E jellem­
zés szerint minden egyes társulati tag az el­
képzelhető legtökéletesebb a maga nemében,

propose

Iános szótöbbséget senki sem nyer, a püspök 
nyomban rendelje el az uj szavazást a két 
legtöbb szavazatot nyert tag közt. A második 

izás határidejéül november 1. felbontá- 
nov. 2. és a rendes közgyűlés napjául 
3-dik napja tűzessék ki.
A gyűlés ezeket a propositiókat elfogadta 
A szavazatbontó bizottságba a püspök 

elnöklete alatt kiküldetnek :
Kiss Albert, Siinonffy I 

Zsigmond Sándor, Biró Janó: 
vadar.

Ezzel a rendkívüli gyűlés napirendjére 
kitűzött tárgyakat Tisza Kálmán elnök kime- 
riteitnek nyilvánítván, — egyébb tárgyak 
előhozatalát nem engedte meg.

Nagy kár, mert olyan sürgős ügyek, első 
sorban az Andaházy-Szilágyi iniéze.be való 
bevétel ügye, a melynek elhalasztása rengeteg 
kellemetlenségei, és a bizonytalanságnak egész 
tengerét zúdította az érdekelt szülök feiere

nov,

Nagy 1st
Megemlékezett zi vAlssztä.si jog kiterjesz- 

tése körül országszerte megindult mozgalom­
ról ; e jognak önként érthetőleg a megfelelő 
garantiális ha árok közötti k terjesztését, a 
titkos és községenként! szavazással együtt 
ítéli a nemzeti közakarat hamisítatlan meg- 
nyilatkozhatása egyedül alkalmas eszközének.

Szólt az egyházpolitikai törvényekről, a 
kúriai bíráskodásról, a közigazgatási bírósá­
gokról. Élesen elítéli a kormánynak a nem­
zeti érdekekkel űzött sáfárkodását, a nemzeti 
becsület jelvénye, a nemzeti zászló ellen 
újabban annyiszo" ismételve elkövetett gya­
lázatos sérelmekkel szemben tanúsított gyáva 
meghunyászkodását.

Végül az egyetértés megóvására intette 
a pártot, mert az »egység«: az erő!

Az elmondott igen szép beszédnek ,tz

Egyházkerületi LIvO/o'

igyen vala
A tiszántúli ev, ref 1 

kívüli közgyűlése ma délei 
perczkor kezdődött.

Megnyitás előtti mél 
teh-ilü Kiss Áron püspök u 
imádságot.

Majd szívből fakadó 
szavukkal emlékezett meg 
elhunyt nagyérdemű főg 
Vállyi Jánosról, találó sz 
a dicsőültnek egyházához 
ragaszkodását és azt az ös 
kettőjük működésében több 
tendő folyamán feliállott.

Elősorolta a nagyno1 
sok alkotását, a melyek 
egyházmegyei lelkész! gyár 
•ése és a szatmári főgymn: 
1 g' ieinclkcdőbb inozzanato

g o n d o 1 hnehány

gyönyörű

gyűlési képviselője, a ma reggeli vonattal ér­
kezett meg, hogy beszámolóját választói előtt 
megtartsa.

Fogadtatására több választó ült lóra, ki­
ket n. S ö v á g ó Gábor vezényelt a vasúti 
állomáshoz.

A vasú i állomásra kevéssel 7 óra előtt 
b i’robogoit vonatról leszálló képviselőt id. 
li z <) n y i Beter a füg. és 48-as párt elnöke 
meleg szavakkal fogadta.

Ekkor a menet — elén a bandériummal 
a városba vonult, hol a függ. és 48-as párt- 
kör helyisége előtt összegyűlt sokaság éljen­
zése közben képviselő ur a város kettős fo­
gatú hirtójáról leszállóit és a pártkór helyi­
ségébe ment, hol köszönetét mondott az igen 
szép és díszes fogadtatásért.

A beszámoló beszéd elmondása helyéül 
a városház és kerület ház k zti Köss uth
. uA °xn U- jelöltelett ki> ll0Vá több ezer 
tagból álló tömeg gyűlt össze, meghallgatni a 
beszédet, minek elmondására id. U z o n y i 
üéter párt e nők az ez alkalomi a készüli

Újdonságok.
* József főherczeg köszöneté, József, 

főherczeg családjához abból az alkalomból 
hogy Mária Dorothea főherczegnő eljegyzését 
ünnepelte a főherczegi család, Debreczen vá­
ros üdvözlő feliratot küldött, mely üdvözlő 
feliratot Vec ey Imre jeles tollú tanácsno­
kunk szerkesztette. Az üdvözlő iratra ma ér­
kezett meg a főherczeg köszönő leirata, mely 
a következőképen hangzik:

»Debreczen sz. kir. város tisztelt közön­
ségének.

Élénk örömmel és hálával véltem üd­
vözlő iratukat, melylyel engemet szeretett



wmmmm

■v.‘:A

....... mmmmm Wim

wpprrw«

*•-

1896. szeptember 8.

leányom Mária Dorotheának eljegyzése al­
kalmából megtisztelni szíveskedtek, mert 
ebben egy újabb megható tanujelét látom 
azon állandó, örömöt fokozó, bubánatot 
enyhítő jóakaratnak, mely mindig velem és 
családommal érez, velünk bánkódott és 
most velünk örül. — Midőn kérném az 
egek Urát, hogy valósítsa meg áldásával 
azon hő kivánatokat, melyek a leányom 
boldogságáért oly meleg, ékes szózatukban 
találtak megnyilatkozást: engedjék meg, 
hogy nagyrnbecsült figyelmükért legbensőbb 
őszinte hálaérzetemet kifejezzem.

Kelt Alcsuthon, 1806. szep'ember 4.
József főherczeg s. k.«

* Személyi hir. Szabó Antal a 
debreczeni ügyvédi kar köztiszteletben álló 
tagja, ki nemrégen egy sajnos baleset követ­
keztében bordatörést szenvedett, — mint öröm­
mel értesülünk — most már teljesen felépült 
s átvette keresett ügyvédi irodájának vezetését.

* Iskolaszéki ülés. A debreczeni ev- 
ref. iskolaszék e hó 9-én délután 4 órakor 
isko’aszéki ülést .'art, melynek tárgyai lesz­
nek : egy ideiglenes állás betöltése és a más 
felekezeti iskolákba járó ev. ref. tanulók val­
lásos oktatásáról vaól intézkedés.

* Hajduvármegye költségelőirányzata
Budaházy Ödön Hajduvármugye főszámvevője 
elkészítette a vármegye jövő évi költség- 
előirányzatát, a melyet az állandó választ­
mány az e hó 14-én tartandó ülésében vesz 
tárgyalás alá. A költségvetés szerint a vár­
megye tisztviselői összesen 42819 frt fizetést 
kapnak, a szolgaszemélyzet pedig 3600 frtoi, 
nz összes kiadás a több tételből álló álló 8600 
fr'al 57010 Irtot lesz ki. Ezzel szemben a vár­
megye az állam részéről z3060 frt, fedezetet 
kap s a különböző alakokból befolyó 3950 
frita! a bevétel szintén 57010 forintra emel­
kedik.

* A nőipariskola megnyitása. A nő­
ipariskola mely már 3 év óla áll fenn váró 
sunkban tegnap d. e. 10 órakor nyitotta meg 
uj helyiségében (Battlnmyi u'cza Pusztay-féle 
ház) ünnepélyesen a tanévet. Jelenvoltak az 
ünnepélyes megnyitáson Joó István Márk Endre 
dr. Wolafka N tudor dr. Fráter Imre Zalai 
Márk S'Ggmüller Sándor, Puszlay Sándor stb. 
a nők köz -ül Veresné Szatmáry Teréz nö- 
cgyleli e'nök Szabó Kálmánná Berger Henrik 
né Joó Istvánná Lébb Pálné Brunner Edéné 
stb. A megnyitó beszédet Joó István, nőegyleti 
főtitkár tartotta melyben előadta a szép czélu 
intézel egész geresiset és lelkesen fejtegette 
jövő feladatait. A b-széd nagyhatást gyakorolt 
úgy a jelenlévőkre mint különösen a lanitó- 
lesliiletro és a növendékekre K u h e k E r 
zsebet igazgatónő felolvasta uz intézet 
a>ap zabályait, Ver#snéSzathmá- 
r y T e r ó z pedig hathatósén buzdította a 
tanilútestilletet es a növendékeket szép ózdi­
jaik elérésére. A tanitóteslület tagjai jelenleg 
KubekErzsébet igazgatónő a ve­
gyes osztályban, N e m e s E m m a a fels i 
ruha szabás s varrás osztályban Mindannyian 
okleveles és jeles tanerők. Rajztanár: V á n t- 
s a György. A növendékek máris szép szam­
bán vannak, de még folytonosan szaporodnak, 
mire nézve nagy befolyásai van, az uj helyiség 
központi fekvéso és annak az iskola czéljaira 
alkalmas volta.

* A legnagyobb megye legtöbb adó­
fizetői Biharvármegye egyike az ország egyik 
legnagyobb és legvagyonosabb vármegyéinek, 
tipp azért érdekel hetia közönséget 
azakörülmén y, hogy ebben a ma- 
gyében kik és mennyi összeggel az első adó­
fizetők. — Mint most lapunknak Írják — 
Biharmegyo legtöbb adófizetőinek névsorában 
a legelső Schlauch Lőrincz bíboros püspök 
76258 forint adóval. Utána következnek : dr. 
Nogál Janos püspök nagy prépost 9793 forint, 
gróf Stübenberg József 8344, Pável Mihály

oláh püspök 7509, Tisza Kálmán 7486, dr. 
Wolafka Nándor debreczeni v. püspök plébá­
nos kisprépost 7422, báró Königswarter Her­
mann 6444, Gorove János 5208 forint, Berger 
Henrik 3508, Szunyogh Szabolcs 3164, Fisch 
Ignácz 1878, id. Nadányi Miklós 1684 
Lichtschein Sámuel 1084, Lichtschein Meny­
hért 1084, Marjai Péter 859, Leitgéb Imre 
784, Gsanak Jenő 679, Reviczky Emil 636, 
fóldesy Kállay László 595, Leszkay János 580, 
ifj. Nadányi Miklós 568. Bernát István 553, 
Miskolczy Jenő 525. Csanádi Eerencz 419, 
Csanády Jenő 419, földest Karácsony Lajos, 
397, Rigó Ferencz 391 forint adót fizetnek.

* Van tihanyi viszhang. Az összes la­
pokat bejárta az a hir, hogy nincs többé 
tihanyi viszhang mert a templom s a kiáltó 
hely közzé épített villa megzavaja a viszhangol. 
Dr, Némethy Gyula megozáfolja e szomorú 
hirt azzal az igazítással, hogy az uj villa 
talán még érdekesebbé teszi a Balaton felel- 
gető nympháját. Júliusi ott tartózkodása alatt 
ugyanis már állott a villa s a teplom fala felé 
kiáltott verssornak utolsó kéttagú szavát elébb 
adta vissza mint a templom hires viszhangzó 
fala, Pl. ha udukiáltották a templom felé, a 
vií a szólalt meg elébb:

tehet
még pedig mngas hangon, a következő másod- 
perczekben kezdte a templom mély, de értel­
mes hangon :

Nagygyá csak fiaid szent akaratja tehet.
Életunt leány. K o h n Z-igmond nagy- 

uj-utezai lakásában szolgá'ó Szabó Mari 8 
csomag gyufát vett és azzal akarta magát 
megmérgezni, de följelentés folytán megaka­
dályozta e szándékában a rendőrség s a ki­
hallgatáson azt adta elő, hogy asszonya durva 
bánásmódja miatt, ki gyakran minden ok 
nélkül pofon veri, megunta életét s azért 
akarta magát megmérgeznb

* Eljegyzés. Báthory Sándor dr. 
okleveles gyógyszerész, gyógytudor, városunk 
szülötte, folyó hó 6-án délután tartotta eljegy­
zését Dcrczényi Munkácsy Julia ev. 
rét. tanítónővel, B á t h o r y Sándor ügy­
véd gyámleányával.

* Egy pár csizma. Dame János, 
kis-kállói illetőségű csavargó ma reggel V a r- 
g a Imre mészáros Csapó-könyök utozai 674-ik 
sz.házához azon ürügygyei ment, hogy azt üzente 
Varga, adjanak neki egy uj pár csizmát, 
hadd vigye fel a székbe. A cselédlány átadott 
neki egy pár uj csizm át, de kis idő múlva 
meggondolta, hátha nem jól tette, hogy oda 
adta, rendőrt hívott a elmondta neki az esetet. 
A rendőrnek sikerült az illető csavargót el 
fogni épen azon pillanatban, midőn azt egy 
másik embernek el akarta adni azzal a meg­
jegyzéssel, hogy neki kicsiny a csizma.

* Merignac Budapesten. A világ első 
vitőrvivója, M e r i g n a c, aki olyan szen- 
zacziós győzelmet aratott a millennáris vívó - 
versenyen, Budapestre érkezett s itt B a r- 
basettivel, a hírneves olasz vívóval 
együtt nagyvivóü II népét rendez 
szeptember második felében a kiállítási ünne­
pélyek csarnokában.

* Tisza Kálmán Debreczenben. Tisza 
Kálmán, a dunár üli ev. ref. egyházkerület 
főgondoka a tegnap esti gyorsvonattal, 7 óra 
9 perez!.or Del ccz-ribe megérkezett. T i s z a 
Kálmánt, aki gyorsvonat' . csatolt szalon- 
kocsiból lépett ki, gróf Degenfeld főispán fo­
gadta. A kölcsönös üdvözlések után rövid ideig 
beszélgettek s azután Tisza Kálmán kocsira 
szállott és a Bikába hajtatott. Tisza Kálmán 
ezúttal azért jött Debreczenba, hogy a tiszán­
túli ev. ref. egyházkerület mai rendkívüli köz­
gyűlésén részt vegyen.

* Az ágyai kápolna oltárképe. László 
főherczeg emlékére emelt ágyai kápolná­
ban már elhelyezték a pompás kan-arai 
márványoltárt s fölötte az oltárképet. Drága 
kép az, a melynek minden ecsetvonásában 
megnyilatkozik a legforróbb testvéri szeretet 
a gyászoló testvér szivének fájdalma s utóbb 
nemes és magasztos megnyugvása a Minden­

ható akaratában Mária Dorottya főherczegnő 
festette ezt a szép képet, emlékére imádott 
öcscsének, akinek korai megdicsőülése sokáig 
fajdalmára lesz mét az egész nemzetnek. Az 
ágyai kápolna különben egészen kész már s 
föl is szentelte a kisjenöi plébános. A felszen­
telés magasztos ünnepén ott volt az orleansi 
herczeg is.

* A pénteki esték. Az eddig szokás­
ban volt leszállított helyáru, pénteki előadá­
sokat az uj igazgató a jövőben is fenn fogja 
tartani. A helyett azonban, hogy czélt te­
vesztett, üzleti számításokra fektetett szem­
pontok szerint osztaná be a pénteki esték 
reperloirját, egészen másként fog eljárni. Nem 
férezmunkákat vesz föl a pénteki esték mű­
sor ábal hanem olyan darabokat, a melyek a 
népet és tanulóifjúságot mulattatva tanítják 
így az első pénteki estén »To 1 d i M i k- 
I ó s« látványos színmű kerül eliiadá-ra, a 
másik estén „Petőfi é!ee és halála«, majd 
»Mátyás király és a czinkntai nagy ilcze» ős 
igy tovább. Őrömmel vesszük ezt az intézke­
dést tudomásul, mint a melyben a mi régóta 
sürgetett kívánságunk nyer megtestesülést.

* Mozgó levélgyűjtő-szekrények. New- 
Yorkból táviratozzak, hogy Neihon tábornok, 
a főpostaigazgató második asszisztense érde­
kes kísérleteket tesz Washingtonban mozgó 
levélgyűjtő-szekrényekkel. Ezzel a szakadatlan 
postaforgalmat akarják biztosítani, a mennyi­
ben ez a mozgó postakészülék hajnaltól éjfél- 
utánig egyhuzamban teljesítene szolgálatot. A 
kísérletezés esetleges kedvező eredménye kü­
lönösen kereskedőkre bírna fontossággal A 
postaszekrényt útjában egy-egy levérhordó 
kiséri, ki a feladott tárgyakat, leveleket, cso­
magokat azonnal osztályozza s már útra 
készen viszi be a postahivatalba.

* Az élet a >Fram< -on. Egy berlini lap 
érdekes dolgokat ir most arról, hogy milyen 
volt Nansennak és társainak a »Fram«-on el­
lökött élete. A legénység reggel nyolez órakor 
kelt föl. Ekkor reggeli volt, amely állott kávé­
ból, csokoládéból, vagy tejbő1, amely nagyon 
sok volt a hajón. Ehhez hetenkint kétszer a 
hajón sütött friss kenyeret, sajtot és konzer- 
vá t disznóhust kaptak. — A reggeli után, 
amelyet mindig közösen költöttek el, kilencz 
órától délután egy óráig sétáltak, mozogtak, a 
hajó körül foglalatoskodtak. Egy órakor ebéd 
volt, amely levessel kezdődött. Ezután hal 
következett, aztán többféle hús, sajt és tészta 
Az ital gyümölcslimonádé volt hozzá, de a 
legénység nem igen szerette ezt és Nansen 
egyszer nagy csuda hozással tapasztalta, hogy 
a hús konze: válására szükséges spiritusz — 
rohamosan "úgy. Eo-d után báróin óra ho»z- 
szat pihenés volt, ettől hat óráig foglalkozás, 
ezután következett a vacsora. Látni való eb­
ből, hogy a Fratn-on nem valami rossz volt 
az éle', amelyet egyébként zenével, kártyával 
„s más szórakozással is igyekeztek mennél 
kellemesebbé tenni.

* Diplomata galamb. Mantua melletti 
Barselle közelében a minap egy félholt posta- 
galambot találtak, a melynek az egyik lábára 
egy selyemzsinórral megerősített pergamen volt 
helyezve. Az elmosódott belükből e szavakat 
ki lehetett még silabizálni: »Ellenit 4-ik had­
test « Bizonyos, hogy ezt a poslagalambot az 
olasz kormány küldte Afrikába. Ellena gr. ve­
zényelt az áduai csatában és ott meg is sebe­
sült. Az olasz sereg visszavonulása után a 
postagalambok at szabadjára bocsátották és az 
egyik hazaröpült és igy került a nevez ett falu 
melletti mezőre. Mantuából Adi-Agriig a lég­
beli távolság 450 mértföld.

* Nansen Bécsben. Mint egy bécsi lap 
értesül, Nansen októberben vagy novemberben 
Béc be érkezik, hogy Payerrel együtt a Ferencz 
József-föld térképét pontosan megállapítsa s 
azon észlelhető hibákat kijavítsa.



;V ... ... .... '

Aáyg.

ZV'Jt.

*í i'tM'i'j

reng

' * ~n . * *#*« w

1896. szeptember 8.

„Mons Teteutlen“.
(Utóhang a nagy-körösi ünnepélyhez.)

Bad-Gastein, szept 2-án.
Sic fata tulere Nem lehettem je'en a 

telétleni obeliszk leleplezésénél, melynek pedig 
keresztelőjénél — negyven év előtt — jelen 
voltam. De hogy ezt a »keresztelő« szót az 
olvasó megértse, egy kis magyarázatot kell 
előre bocsátanom.

T e t é t 1 e n, Nagy-Kőrös pusztája, 
hosszú századok óta viseli nevét, sokszor van 
szó róla oklevelekben, talán még az Árpádházi 
királyok alatt is : de ez egy alföldi puszta, j 
sík, egyenes. i

Negyven év előtt Szabó Károly körösi 
tanár volt. Épen akkor fordította Anonymus! 
s foglalkozott az Anonymus-kérdéssel. Pole­
mizált németekkel, magyarokkal,sorra czáfolta 
a historikusokat, kik annak hitelességét két­
ségbe meriék vonni. Anonyrnusnak egy pasz- 
szusa azt mondja: »a monte Teteutlen u<que 
ad Tisciam« — a tétét lőni hegytől a Tiszáig 
terjedt ki Árpád serge«. De hiszen Tetétlen 
puszta s nem hegy ! ez a kérdés nagy szeget 
ütött a fejébe : még is meg kellene azt nézni.

A körösi egyháztanács főgondnoka Ta- 
nárky volt, országgyűlési képviselő 48—49- 
ben, egyike azoknak, kik Huyuautól kaptak 
amresziiát s ki aztán haza ment és gazdál­
kodott s részt vett a város és egyház ügyeiben 
Egy szép bölcsészet történeti munkájáért az i 
Akadémia beválasztotta tagjai sorába, s Eötvös | 
fölhozta államtitkárnak Pestre. Tanárky nagv 
birtokos volt a tetétleni pusztán, tehát olyan 
ember, kihoz bátran lehetett ezzel a kérdéssel 
fordulni. Jó barátságban volt a tanárokkal s 
Szabó Karoly egyik gyermekének keresztapja 
volt.

— Komáin uram, mondá neki egy íz­
ben, szeretném Tetétlent megnézni, mert an 
nak a mons teteuUennek ott kell lenn: valahol.

— Nincs annál könnyebb, — mondá 
lanárky — aztán a maga dolga lesz, hogy 
ott a hegyet megtalálja.

Nehány nappal utóbb a tanári kar, élén 
Arany Jánossal, a po'gármester Magyar Pál s 
még néhány barátunk meghívót kaptunk a te 
tétleni pusztán tartandó ebédre. A mondott 
napon egész hosszú sor kocsi állott elé s egy 
pár óra alatt künn voltunk Tetétlenen, a Ta­
nárky birtokán. — A tanya egy pár szoba, 
konyha, pincze, egy fákkal körített helyen,egy 
domb aljúban állott. A domb nem volt valami 
nagy hegy, hanem azért tisztességes magas­
ságba emelkedett fel.

A mint a kocsiról leszálltunk, Szabó 
Károly egész örömmel kíaltot fel : »Hiszen ez 
a mons Teteutlen-hegy, melynek nincs teteje.« 
Hanem azért összejár la az egész pusztát, s 
mikor ebédre vissza jött egész komoly meg­
győződéssel mondd : csakugyan ez az Any- 
mu -féle tetőtlen hegy. A Tisza éppen any- 
nyira van innen, hogy a tábor jól eifert 
odáig. s ez hadi operáezióra is alkalmas 
hely.

Megtörtént délben a keresztelő, pohár 
csengések közt s azóta annak a halomnak 
(mely azért épen nem valami kicsi halom) 
elfogadott neve ez, mely csakugyan úgy néz 
ki, min1 ha a tetejét elvágták volna.

Erről a keresztelőről ina keveset tud a 
millenniumot ünnepli világ - s nem sokára 
el fogják egészen felejteni. De a mi nevét

örökre fentartja, az Arany Jánosnak gyönyörű 
költeménye a tetétleni halomról. Ennek a 
versnek biztosítva van az örök élet ! Ez is 
egy adat proveniencziájához.

Szilágyi Sándor.

MUTATÓ TÁBLA.
Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütör 

tökön és szombaton este 6—7-ig.
Nyilvános olvasóterem : Hétfőn, szerdán é 

zom baton d. u. 3 — 6 óráig.
A ltir. törvényszéknél jegyzőiroda nyitva 

Hétköznapokon d. u. 3—5óra közt, vasárnap és ünne 
napon d. e. M—11 óra közt. Gyüjtöszekrényből a be 
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u 
3 órakor ünnepnapokon d e. 11 órakor.

A debreoseni kir. járásbirság szóbeli ke- 
I reseteket. kérelmeket <"s nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelen­
hetnek minden szerdán.

Népkönyvtár az árok-utczai leányiskolában 
yitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
11 —12 óráig

Mnzenm, a kollégiumban, nyitva van vasár- 
uaponkéntd. e. 10—12-ig.

A Gönozy-egyesülot „Otthona * a keresk 
kud. palotájában

Anyakönyvi hivatalos órák ;
Délelőtt:

Hétfőn )
Csütörtökön)
Kedden )
Szerdán ) Q ..
Pénteken ) ° “
Szombaton)

D é 1 u t á n :
Minden hétköznap 2—5 óráig
Vasárnap délelőtt 9—12 órái«

11—12 óráig.

A szem.
Az emberi különösen a női arcznak leg- 

mngasztosubb, a leggyöngédebb része az, me­
lyen két ellenséges elem, tűz, és viz békés 
egyetértésben honol : a szem. A szem a világ 
és a lélek tükre, minden érzelem meghittje és 
elárulója, a titkos vágyak kémlője, követe és 
néma érzelmek tolmácsa és távirata!

A szem int, kér, fenyeget, könyörög, 
eped, harczol, éltet, vidámit és semmit, min­
dent egy pillantással! A szem a bünsuly és 
ártatlan ágnak tanúja, egyszersmind peres fél 
és bíró, ügyvéd és vádló I

A szemek világhordozói minden érzelem­
nek és egyszersmind főbb alkatrészei a női 
szépségnek !

Sőt absolut szépség tekintetében leg­
elői állanak a természetben. Mert mi a ter­
mészet minden szépsége ama képhez, képes! 
ha egy nő szemében látjuk az érzés könyeit 
csillogni; a béke Istene hinti onnan viláetrá 
malaszijait!

Hát még a nők pillantásai! Hasonlítanak 
azok, — Hugó Viktor szerint — bizonyos, lát­
szólag nyűgöd’, de mégis rettenetes derék 
müvekhez.

Naponként nyugodtan és baj nélkül ha 
ladunk el mellettük, mit sem, gyanítva: eljő 
azouban a perez, a midőn megfeledkezünk 
ábrándozunk, nevetgélünk csevegünk. Egyszere 
csak azon vészük észre magunkat, hogy óda 
akadtunk. Vegünk van! A kerék megfogott 
egy pillantás lebilincselt! g g ’

A szemek fénye, nedvessége, vany szá­
razsága, hajtása, gömbölyű, vagy hosszúkás 
alakja, nagysága, színe, átlátszósága minden 
kifejezésnek va’ódi lelke, miben együtt eizv-
akard lá'SZ'k az érzelem, — gondolat, és

De mégis nem annyira a szem színében 
és alakjaban, mint inkább tekintetében és 
mozdulataiban rejlik főhatalma - A női szem 
tekintete olyan, mint a lidércz, folyton jzeg
rs", a.‘ r°"wn<=■*"-«“• *

A görögök, mint a szép, érzéki termé- 
sze nek édes gyermekei, a nagy, hatalmas 
csillaga szemeket szerették és ezek szolgáltak 
nevezetes disznevekül az »ökürszemü«, »ba-

golyszemü« legelőkelőbb Istennőik
14-tk és 15-ik század festői A
angyalaikat és szentjeiket égiesehh kll8! teltékár*- •“-'TSÄsrii
L“"1 ™68 ,oi*i! f"«“k

Szép, kék, mint az ég' — mn„a- 
egyik. S bizonyára sz-pek is amaz édí kél* 
talányok, ama gyöngéd varázzsal ml’, , k 
azúrkékjük magukban rejt. Kiváló bájTÍJ?1 
ouosen varázszsal bírnak az ibolya 1 ’ r

lejtszemek és nem egy költői lélek örökiun' 
meg azokat. uruiuetie

Kevésbe vonzónak találja valaki a f.t, , szemet? Nem elbájoló, nem' elvarLo,^6 
fekete szem, sötét, finom ivezetével a m»i 
fölötte trónol, elbóditó-emésztő tüzév’el meD I 
szemgolyókból a bársony fátyol alól kiviig, 
hk? Épen a fekete szemek azok, a melyeknek

sPz°ivekrí I2" °!y Sajá'°San ^ biz°nyos erő5

Tűzessek, mint a parázs, feketék, mint 
az éjszaka — mondja a népnyelv. Bo»ársze 
mekről, kokényszemekről — zengedez a költő 
s ezek azok, melyek emésdő tüzűkkel, Ián- 
go ó fényükkel, ki nem puhatolható sötétségük- 
kel ellenálhatian halást gyakorolnak, °

Ha észak re'tegett ura,
A nagyhatalmú fehér ciáj 
Útra kél: diadal az uí,
A merre megy, a merre jár.
És a mindenható urnák 
Mindenható minisztere 
Csak egyet int, — mihelyt akar 
Es a föld megrendül bele.

És inig a vén Európa 
A kényur előtt gCrnyedez,
Jön a más a hatalmasabb 
*8 az ünneplésnek vége lesz,
S te mindenható Lobanov,
Nem vagy többé, — nem, csak valál, 
Czárodnál is erősebb ur 
És mindenhatóbb a halál.

S mig a hatalmas czár útja 
Bus iragoediához vezet 
íehérváry — Ka«sics-affér, 
Vidám bohózatban evez. 
Mert először Fehérváry 
Kas csőt bolondnak mondta, 
S im a sors az egész ügyet 
Pompásan megfordította.

Most a végén szépen kisül : 
Nem áll mit a miniszter mond, 
Úgy látszik nem Kassie« Péter. 
De valaki más a bolond . . . 
Ám a dolog bárhogy áljon,
De biz ez furcsa história, 
Miniszter ur, hadd tapsoljunk, 
Ez sikerült komédia !

A kormánypárt madarai,
Nem akarnák kiabálni . . 
Haih i11 az ősz, és ki tudja, 
lalán el kell messze szállni 
Nagyságos képviselőség, 
Ősszel lalán isten véled, 
kölséges szép orszagháza, 
Vajh látnak-e viszont téged ?

Mert a dolog isméi úgy áll, 
Oszló félben ti lisztéit ház, 
Választó keriiletünben 
Nagyban graszszál a Bán(Ty-láz. 
Végrehajtó, szolgabiró,
Jegvzö, huszár, zsandár, káplár 
Báni! yért van, BánfTyért él, 
BánfTynak ül, BánfTynak áll.

Hanem valyon kimondja meg, 
Hogy ennek a vége mi lesz ? 
Hogy mennyi bus gabajodás,

évi j 
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És országos nagy ger.éresz 
Mert Patajon eszem-iszom 
Vaia bizony kvantum-saiis, 
Félre állott hassal járt ott 
Mindenféle kormánypártié !

Hanem mikor egész ország 
Választja a követeket,
Akkor a szegény választók . . .
Akkor óvja isten őket.
Mert a jegyző, huszár, zsandár, 
És BánfTy más katonája 
Ha kormánypártra nem szavaz, 
Bizony, bizony, elsupálja.

Hanem még is jó vigyázni,
Mert ha megharagsdk a nép — 
Nagyot gondol, minister ur,
S eltörik a húsos fazék.

(E-k.)

Különfélék.

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde.

szept. 7.
készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

Busa kilós Ar 100 klg. kilós
Bánsági ó 75 ------ 76

» > 77 6 70 6.76 78
» » 79 6.90 6.96 80

Tiszavidéki ó 75 76
n x 77 6 90 6.96 78
» « 79 7 05 7.11) 80

Pestvidéki ó 76 76
» > 77 6 85 6 90 78
a « 79 7.00 705 80

Fehérmegvei ó 76 — .-------- - 76
» < 77 6-85 6 9 78
« « 79 7.00— 7.05 80

Bácskai ó 75 -.------ .-- 76
« < 77 6.90- 6.95 78
ft « 79 7.05— 7 15 80

Észak magy 75 -------- - 76
< 77 -_----------- 78

79 —.-------- .— 80

Ár 100 k lg

6 80- 
8.96-

696-
7.10-

6.85
7.0

7.1/0
7.1b

6.90— 7.00 
7.06— 7.10

6.90-
7.05-

6 95
7 10

7.00— 7 06 
7.16— 7.20

Jelmondatok az Emkéről. Az Émke ez
évi jelentésében össze vannak gyűjtve az E. 
M. K. E.-re vonatkozó, élőszóval elmondott és 
írásba foglalt mondások, melyeket az egyesület 
jegyzőkönyveiben őriz. Íme egy hosszú mutat­
vány belőlük :

Köszönettel fogadom hódolatuk és hű 
ragaszkodásuk kifejezését, (ő felsége a király, 
az Émke küldöttségéhez.) — Szeretett hazánk 
bérezek övezete s fényes történelmében ragyogó 
erdélyi része határaink hü védője és előhar- 
ezosa, dicső hazaszeretet mintája vala minden 
időben. (József kir. herczeg.) — Erdély Magyar- 
ország jobb keze. (Kossuth Lajos.) — Ismerem 
az Émke működését és meghajtok előtte 
(Vaszary Kolos.) — A létrejött hazai legjóté­
konyabb intézet az Emke. (Kun Kocsárd gróf.) 
— Elismerem, hogy az Émke a legfelsőbb 
szellemi törvényszék. (Jókai Mór dr.) — Az 
Emke ajánlatait mindig elfogadom. (Baross 
Gabor.) — Erdély a sisak Magyarország fején. 
(Ugrón Gábor, az Emke székely-udvarhelyi 
közgyűlésén.) — Az Emke nemcsak kulturális, 
hanem nemzeti missziót is teljesít. (Wekerle 
Sándor dr. a képviselőházban 1891. decz. 
21-én.) — Az Emke egy exponált ponton állami 
föladatot is teljesít. (Darányi Ignácz, a képvi­
selőházban 1891 decz. 21-én.) — Magam az 
egyesület szolgálatára minden irányban föl­
ajánlom. (Lukács László, az egyesület alaku­
lásakor.) — Valahányszor Oroszország egy uj 
hadtestet alakit : alakítsunk mi is egy uj köz­
művelődési egyesületet. (Fáik Miksa dr.) — 
Az Emke a nemzet szolgálatában állván, ez 
által a leghübb szolgája a királynak is. (Beth­
len Gábor gr.) — Az erdélyi viszonyokkal ala­
posan foglalkozni halaszthatatlan kötelesség. 
(Grünwald Béla, az Emke hez intézett távirat­
ban.) — Ha Erdélyt elhódítják, veszve van 
Magyarország. (Kaas Ivor br.) — A nemzeti 
géniusz a nyelv. (Rákosi Jenő.) — A nemzeti 
szellem revelácziója az Emke. (Szathmáry 
György.) — Minden erdélyi szász, a ki ala- 
pitótagul belép az Emkébe, ezzel épp úgy 
szolgálja saját népét, mint a magyar hazát 
és államot. (Bausznern Guidó.) — Csak a vak 
szenvedély emelhet gáncsot az Emke nemes 
iránya ellen. (Moldován Gergely dr.) — Ha 
minden hangversenyem után párbajt kellene 
vívnom, az Emke javára mégis játszanám. 
(Zichy léza gr.) — Küldök 20.000 frtoh (Rökk 
Pál). — Szürke az ég, magyarom, de ne 
csüggedj, — estre ne gondolj ; Ébredezünk, 
sürgünk, hajnali szürkület ez. (Biöthy Zsolt di).

»Nincs még veszve Lengyelország.«
Németországból száműzték ezt a nótát, amely 
szabadon járja be az egész világot. A berlini 
államügyész ugyanis — mint Berlinből Írják, 
— veszedelmes tendencziákat lát a dalban és 
ezért indítványára a rendőrség elkobozta a 
dal meglevő példányait. Az államügyész azért 
találja veszedelmesnek a dalt, mert felhívja a 
lengyeleket, hogy ragadjanak fegyvert az önálló 
Lengyelország helyreállításáért, már pedig a 
porosz állam egy része Lengyelországhoz tar­
tozott egykor.

Min. hekt.-ben Ár mlógrain
70-72 6.15 6 25

— 6.05 6 10
60—62 4.20 4.Ó0
62—64 6.20 6 90
64—66 0.4») 7.70
39—41 O.30 ő./ö

— 3.80 3.90
— 3.70 3 7o
— 0 — 0.—
— 10.10 10.75

Rozs elsőreudü uj 
» másodrendű > 

Árpa takarmánynak » 
4 égetni való
• serfőzdéi —

Zab----------------uj
Tengeri bánsági — uj 

> más nemű

Repcze bánsági

Kőbányai sertés-piacz.
szept. 7.

Hízott sertés árak : 1. Magyar első rendű
Öreg nehéz (páronként —400 klgron felüli súlyban 
— krig. 2. öreg közép (páronként 300—400 kilogram 
súlyban) — krig. 3 Fiatal nehéz (páronként 20 
kgon felöli súlyban) 567,-54 krig. 4. Fiatal közép pá­
ronként 251—320 klg.— súlyban 54—55 krig. 5. Fiatal
könuyü páronként 250 kgr. terjedő súlyban--------
krig. Magyar szedett nehéz páronkínt 280 klg. felüli 
súlyban 53*/,—54 kr. Közép pkint 220—180 klg. fel- 
sulyban 44— 45 krig. Küunyü pként 220 klg. terjed 
súlyban 43—44 trig. III. Szerbia Nehéz pként 220 ki 
felüli sutyban 48—49 krig. Közép pként 220—260 klg 
terjedő súlyban 45- 46 krig. Könnyű pként 220 klg 
terjedő súlyban 44—45 krig.

Sertés létszám 1896 szept. 5. napján volt kész 
teben 2556 drb. 1896. szept. hó /-ik napján felhaj 
látott — drb. 1896 szept. 7-ik napjan elszállitatott 
30 db. 1896. évi szeptember hó 7-ik napjára marad 
készletben 2526 db. A hízott sertés üzletirányzata — 
változatlan.

CSARNOK

A,»
— Kibeszél ‘s. —

Fordította : Kalocsa Róza.
(Folytatás.)

Schneider ur annyira zavarba jött, hogy 
az asszony akarata szerint cselekedett és 
azontúl sietett kijutni az ajtón; odaát ugyan 
fogcsikorgatva szidta azt a gőgös személyt, a 
miért igy lefőzte; lelke mélyében azonban 
nagyon kínozta a szegény kis fiúnak okozott 
bántatom, és nem győzte magát eléggé szé- 
gyelni árulkodása miatt.

A következő nap vasárnap volt; Sándor 
ott állott a félig nyitott kapuban, és arczán 
elfojtott düh kifejezésével rágta sjakát, lopá­
sáért még mindig büntetés alatt volt, ebédkor 
csak burgonyát kapott és a hat órai theától 
is elesett. Pedig a vasárnap a mama fogadó 
napja volt; és ekkor volt legjobb dolga, mert 
nem volt rá olyan szigorú felügyelet. Ott ál­
lott és bámult a nagy hársfára, a mely gyön­
ge zöld leveleivel telt ágait ena elé a ma­
gasba.

De a megbüntetett gonosztevőnek nem 
volt ma kedve a fara kúszni, unalmában 
rosszkedvűen nézte a kis Gusztikét, ki az 
udvaron játszadozott bábuival és élénk tevé­
kenységet fejtett ki. Olyan furcsa kis göndör 
hajú baba volt ez a kis leány maga is, 
őszinte bámész szemeivel, de atyjának pilla­
natnyi nyugta sem volt tőle, ki ott ült az 
ebédlő lépcsőjén, elmélyedve az újságjában ; 
ha a kis lánya odament hozzá és panasz­
kodott.

— Apusks, nézd a kis bábum beteg, 
akkor az apuska kétségbeesett arezot vágott, 
a nélkül azonban hogy olva-ását megszakí­
totta volna; ilyenkor a gyermek meg volt 
elégedve es elfutott. De néha apuska sírva 
fakadt, mikor nevelnie kellett volna vagy 
megfordítva, ekkor bezzeg nem volt kedves 
apuska. hanem meg-zidatott jól és ugyan 
sok fáradtságába került inig újra kegybe fo­
gadtatott. Végre is egy nagy darab vajas ke­
nyérrel kellett helyreállítania a békét, de még 
ezt is meg kellett ezukroznia. Mo»t már aztán 
a kicsike meg volt elégedve, kiáltott az udvar 
közepére és hozzákészült a vajas kenyérbe 
harapni a mikor Sándort fölfedezte a kapu­
ban, kinek tekinte'e leplezetlen vágygya! füg­
gött a vajas kenyéren; a kis leány egyenesen 
hozzáfutott és felszólította:

— Harapj bele te is.
A fiú nem mondotta magának kétszer, 

hanem bekapta mindjárt felét a kenyérnek. 
Ennek meg örült a kicsike és parancsolá :

— Ezt is.
Pillanat alatt az is eltűnt.
— Jól lakiál ?
— Én sohasem lakom jól.
Gus/tika apjához futott.
— Hamar, hamar apuska, 

darab vajas kenyeret, de siess.
Schneider ur már eleitől kezdve figye­

lemmel kisérte a gyermekeket és most tőle 
kitelhetőleg sietett kis leánya kívánságának 
eleget lenni, és benső megelégedéssel látta, 
hogyan eteti Gusztika azt a nagyfejü fiút, a 
ki me-eszerü gyorsasággal tüntette el a má­
sodik darab kenyeret is. De mikor a kis leány 
kérdezte tőle, hogy jól van-é lakva, megint 
csak nemet intett fejével és csak az ötödik 
darab vajas kenyér után mondott annyit:

— Gondolom, hogy most jól laktam.
Ekkor Schneider ur magához szólította a 

fiút. Erősen szükségét érezte, hogy magát a 
gyermek előtt igazolhassa.

— Valahányszor megéhezel, csak gyere 
hozzánk, csak tudom fiam, nem szabad a 
másét elvenni, mert akkor megbüntetnek ; én 
is voltam valamikor olyan kis tacskó, mint 
te és jól kikaptam — mit is vettem csak el ? 
Aha! az édes apám tolikését; márpedig ilyen 
a világ folyása ; most pedig menjetek játszani, 
hadd olvasom az újságomat.

Sándor aztán örömest lett lovacska, 
Guszti befogta a babakocsiba és olyan sebes­
sen vágtatott a hársfa körül, hogy egyik vi­
dám baleset a másikát érte és a mulatság 
éppen nem szűkölködött a változatosságban.

adj még egy

(Folyt, küv.)

VASÚTI MENETREND.

1896. május hó 1-tfll.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)

D«br»oi«sbll Indul;
Budapest-felé gyorsvonat reggel Ró. 40 p
Budapest—Nagyvárad felé délután 12 ó. H6 p.

, » este 10 ó. 31 p.
P-Ladány—Nagyvárad felé1) délután 8 ó. 48 p.

, > minden kedden déli 12 ó.
Csak P.-Ladányig vegyea vonat. este 8 ó. 16 p.
Szatmár—M-Sziget feié délután 4 6.07 p.
Szatmár—M.-Sziget felé este 8 ó. — p

> < » éjjel 8 A. 06 p.
Csak Szatmárig reggel 6 ó. 30 p.
Miskolcz-Kassa felé*) reggel 8 ó. 26 p.
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Miskolcz—Kassa felé') este
Szerencs—S.-A.-U.—Kassa felé d. u.
H.-BöszörményB.-Szt.-M. felé máv-rúl reggel 

, » vásártérről »
> » máv-ról délután
> » vásártérről *

F.-A bony felé máv-ról reggel
» » * vásártérről » i

Ohat—Kúcs—Polgár felé máv-ról d. u.
> » vásártérről d. u.

Derecske—Nagy-Léta felé 8 ó. r 35 p. és d. u.
Dobpovx^n1 © órkoeik

13 nda pest-Nagy árad felől

N -Várai-P.»Ladány » 
M.-Szi get—Szatmár felől

délután 
gyorsvon at este 

reggel 
reggel 

reggel 
uélután 

este 
os te 

reggel 
déli 

este

Csak Szatmárról 
Ka^sa-Miskolcz felől')
Kassa-S.-A-Ujhely—Szerencs felől 
Kassa-Miskolcz felől 
B-Sz-M—H-Böször. felől vásártérre reggel

» > vásártérre este
» » máv-ra este

F -A bony felől vásártérre délután
» » m á v.-boz

Ohat— Kócs—Polgár vásártérre reggel
> » m. á. v -hoz >

Derecske—Nagy-Léta felöl r. 7. ó. 25 p. d. u.

4 ó. 17 p.

5 ó 47 p
7 ó. 09 p*
2 ó. 40 p' 
K ó. 12 p

78 ó. ;U 3 
12 ó. 16 d 

10 ó. 1 (> p. 
ő ó. 58 p
8 ó. 07 {• 

12 ó. 21 p
7 ó. 50 p
8 ó. 09 p 

8 ó. 17 p
6 ó 4>) p

6 ó. 49 p 
5 ó. 23 p 
5 ó. 32 p

8 ó* p
3 ó. 18 p

Budapestről—Dobreoaenbo indul.

a d u. 3 ó. 47 p.-kor érk. személy v. leggel 9 ó. 40 p. 
az este 7 ó. 09 p. érk. Gyors-vonat d. u. 2 ó. 15 p-
az éjjel 2 ó. 40 p. > Személy-vonat este 7 ó. 05 p-
az » 2 ó. 10 » » sz. v. (Püspökladányig

gy. v. átszállással) este 9 ó. 15 p. 
A reggel 7 6. 20 p -kor érk. személyv. este 11 ó.

Budapestre órkoeik:

reggel 4 ó. indul > személyvonat délben 12 órakor, 
reggel 8 ó. 40 p.-kor ind. gy. v. délután ló. 50 p.

» sz. v. este 8 ó. 10 d,
reggel

*) P.-Ladányiéi gyorsvonat.
*i Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre* 
*) Közvetlen kocsi Bptről Miskolczon át

Anna flanel It viseljen 

Anna Hanoiiban utazzék 
Anna Hanoiiban aludjék 
Anna Hanoii tarlós 
Anna flanell jó mosó 

Anna Hanoii szép színekben

!J0t~ kapható

méterenként 23 krért

BOROS TESTVEREK-nel
Debreczen, Kossuth-utcza 3. sz

Wlar gittén
Biharmegye

az országos vásár következő sorrendben 
tartó ti k meg :

1896. szeptember 16 és 17-én

baromvásár.
Szeptember 18-án

kirakóvásár.

HOFFMANN és TARSA
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, főpiacz, a főpostával szemben,
mindenféle

ügyvédi, bírósági és végrehajtói

nyomtatványok
a következő olcsó átszámítás mellett kaphatók:

100 ív Árverési jegyzőkönyv — — — — 70 kr.
100 „ 200 pld Árverési hirdetmény — — 70 „
100 „ 200 ,, Rendelvény — — — — 70 „ 
00 „ Biztosítási végrehajtási jegyzőkönyv — 70 „ 

100 ,, Kielégítési végrehajtási jegyzőkönyv — 70 ,, 
100 „ 200 pld Nem szorgalmazás — — — 70 ,,
[00 „ 400 „ Kézbesítési ív — — — — 70 „
LOO „ 200 ,, Igény felhívás — — — — 70 „
tOO „ Végrehajtási jegyzőkönyv — -- — 70 ,,
IQü „ 200 pld Értesít vény haszonbérletről — 70 „ 
100 „ 200 ,, Értesitvény — — — — 70 ff

stb., stb., stb.

Raktáron nem lévő nyomtatványokat 
hasonló olcsó árban készítünk el.

Koczkazott, egyvonalas és sima

levélpapírok:
a k ivetkező olcsó árszámitás m-dlett kaphatók

b 00 pld.
könnyű levélpapír czégnyoniással >|, íves 3 frt _ kr
cr'isebl) » ., „ 3 „ 50 „
erős linóm n >? 4 50
erős oktáv ,, n 1^ 4 59
merített „ „ i|, „ 5 „ 50 ’
merített erős levélpapír ,, „ n g _
könnyű sima fehér levélpapír ezégnyo-

mással ives 4 ,, _ ,,
erősebb sima fehér levélpapír ezégnyo-

mássál fél ives 4 .. 50 
erős sima fehér levélpapír ezégnyomás-

sal fél ives 5 „ — fi 
igen erős sima fehér levélpapír ezégnyo-

má sál fél ives 5 ,, 50

Körleveleket, számiakat és minden egyéb ke 
reskedelmi és magán nyomtatványokat hasonló 

olcsó árak mellett szállítunk.

16345.—1896. áü.

hirdetmény.
A debreczeni 4685. sz. telek kim u irt Szteriádi Sándor, Kálmán, p&bí0 

Margit tulajdonát tevő 20—24 hold *a éi 
tásn föld a f. 1896 évi október fe
haszonbérbe adat.k, bérleni szándékozók aid! 
lataikat a váio-i árvaszékhez 15 „an íí 
adják he ; később érkezett ajánlatok fi. e 
lembe nem vételnek. ’

Kelt Debreczen sz. kir. város árvasznké 
snéből 96' ÍU'ÍUS 25"én ,artott "yikános fiié

Bészler Károly,
h. elnök.

7481-1896.

Illési Gyula,
h- jegyző.

4—5% mellett
rendes es remdlri-^T-cLli 

jelzálog kölcsönöket kieszközöl,
x alamint a legbonyolódottabb conversiókat 
szintén 4 5° Q-kal rendezi gyorsan és dís­
zét minden előleg nélkül

Herczeg Sándor
Budapest^ Gyár-utcza 19.

Árverési Hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város tanácsa 

részéről közhírré tétetik, hogy a város 
tulajdonát képező következő földek, u. m.

1-, az Oláh ház utáni 26 és ‘/„-ad 
hold föld 6 évre,

2., a Vay ház utáni 15 és ‘/„-ad 
hold föld 6 évre,

3., a Hatvan-utcza salétrom-hely, 
úgynevezett permete föld 1 hold és 610 
D öl föld 6 évre,

4., a Hatvan-utczai vásártéri vasúti 
állomás melletti 1 hold és 600 □ öl 
föld 6 évre a f. évi szept. hó 16-án d. e 
9 Órakor a városháza nagytanács ter­
mében megtartandó nyilvános árverésen 
a városi számvevő hivatalban megte­
kinthető árverési feltételek mellett ha­
szonbérbe fognak adatni.

Miről az árverelni óhajlók azzal ér- 
tesittetnek, hogy a feltételekben látható 
összegeket bánatpénzül az árvereltetó 
küldöttség kezéhez készpénzben letenni 
tartoznak.

Debreczen, 1896. aug. 31.

A városi tanács.

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában DebreczenbenTFőonstával srnnben.


